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Культові споруди, незалежно від свого релігійного призначення, володіють 

непередбачуваною красою та духовною сутністю, привертаючи вірян та відвідувачів. Однак, 
разом із величчю та релігійним значенням, ці будівлі також несуть у собі певні ризики, 
зокрема, пожежну небезпеку. Пожежонебезпечні матеріали, використання свічок та лампад та 
інші релігійні символи можуть стати причинами пожежі, призводячи до серйозних наслідків 
для безпеки людей та самої будівлі [1]. 

Мета роботи - аналіз впливу основних чинників на ризик виникнення пожежі в 
культових спорудах та заходів безпеки, які можуть бути впроваджені для мінімізації цього 
ризику.  

Культові споруди можуть варіювати за розміром від невеликих каплиць до грандіозних 
храмів, які привертають велику кількість відвідувачів та віруючих. Вони служать не лише для 
проведення обрядів, але і для проведення культурних та освітніх заходів. Багато культових 
споруд мають довгу історію та є частинами культурної спадщини. Основне приміщення яких 
(молитовний зал) може розташовуються в підвальних, підземних поверхах та підземних 
печерах, що ускладнює евакуацію людей.  Поряд з проведенням релігійних обрядів, 
богослужінь, релігійно-культурних заходів та благочестивих дій, деякі будівлі такого типу 
також використовуються як музеї чи туристичні об'єкти. 

Найпоширенішими недоліками в протипожежному захисті культових споруд, які 
стосуються їх технічного оснащення є відсутність або несправність автоматичної пожежної 
сигналізації; невідповідність електромережі вимогам влаштування; неналежне забезпечення 
об’єктів первинними засобами пожежогасіння; відсутність на сакральних спорудах 
блискавкозахисту, а також запасів води для цілей пожежогасіння.  

З урахуванням статистичних даних щодо пожеж та їх наслідків у культових спорудах 
встановлено [2], що найвища кількість пожеж (близько 75%) мають людський фактор і 
виникають внаслідок необережного поводження з вогнем, порушення правил пожежної 
безпеки. Також встановлено, що пожежі в культових спорудах найчастіше виникають у 
молитовних кімнатах, церковних сховищах та в підкупольному просторі. 

Проблема збереження об’єктів культурної спадщини в умовах воєнних конфліктів є 
однією з найскладніших з усього спектру завдань світової пам’яткоохоронної галузі. Під час 
збройних протистоянь світова культурна спадщина завжди опиняється в умовах потенційних 
ризиків і загроз. Російська війна 2014  р. та її повномасштабна аґресія 2022  р. зробили цю тему 
актуальною і для українського суспільства [3].  

Російська армія, яка прийшла з війною на Україну регулярно завдає ракетних ударів по 
цивільних об’єктах,  зокрема культурних пам’ятках спадщини, частина з яких вважаються 
історичним надбанням країни.  Так, за даними Міністерства культури, окупанти зруйнували 
1062 об'єкти культурної спадщини. З них пам'яток національного значення - 123, місцевого 
значення - 864 та об'єктів культурної спадщини – 75 [4].  

Пожежна небезпека в культових спорудах як в мирний час так і в умовах війни виникає 
з ряду факторів, пов'язаних з природою релігійних обрядів, внутрішньою інфраструктурою та 
використанням релігійних символів. Використання свічок та лампад під час релігійних обрядів 
створює ризик загоряння, а пожежонебезпечні матеріали (кадильне вугілля), матеріали, які 
можуть використовуватися для оздоблення інтер’єру  або обрядовий одяг, також долучаються 
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до цього ризику. Деякі релігійні об'єкти, такі як вогнища чи священні вогні, можуть призвести 
до непередбачених пожеж, а комбінація горючих релігійних символів із електрообладнанням 
створює можливість пожежі. Недоліки у системах опалення (пічне опалення та експлуатація 
електричних нагрівальних приладів) також можуть призвести до пожежі. Лише близько 10% 
культових споруд мають центральне опалення. 

Фанатизм вірян та масштабні масові заходи можуть ускладнити евакуацію та рятувальні 
операції у разі виникнення пожежі. Також є сакральні будівлі, які мають лише один 
евакуаційний вихід із молитовної зали. Забезпечення безпеки в разі пожежі в культових 
спорудах є комплексним завданням, що включає в себе не лише запобігання та гасіння пожежі, 
але й ретельне планування та реалізацію ефективної системи евакуації для забезпечення 
безпечного виведення вірян та персоналу. Планування евакуаційних шляхів передбачає 
визначення коротких, легко доступних шляхів, які ведуть до безпечних зон поза будівлею. 
Вказівники на шляхах евакуації повинні гарантувати їх видимість та зрозумілість для вірян, 
включаючи світлові табло, стрілки та знаки виходу, а також евакуаційне освітлення. 

Конфігурація сходів на шляхах евакуації повинна враховувати кількість осіб, які будуть 
ними евакуюватися (з хорів допускається влаштовувати криволінійні в плані сходи для 
евакуації не більше 5 осіб). Двері евакуаційних виходів повинні бути легко доступними та не 
блокуватися, і їх функціональність повинна регулярно перевірятися.  Регулярне оновлення, 
вивчення планів евакуації та проведення навчань дозволяють досягти максимальної безпеки в 
умовах надзвичайних ситуацій в культових будівлях в умовах сьогодення.  

Сакральні будівлі повинні забезпечуватись підйомними платформами для осіб з обме-
женими можливостями, для них також повинні розроблятись спеціальні шляхи евакуації 
згідно ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд. Основні положення».  

Важливим аспектом забезпечення пожежної безпеки культових будівель є взаємодія та 
співпраця між керівництвом церкви та місцевими пожежно-рятувальними службами. У першу 
чергу це обмін інформацією та даними щодо конструкцій будівлі, забезпеченням водою тощо. 
Ще одним компонентом такої взаємодії є планування та проведення спільних тренувань та 
навчань, що дозволить сторонам реалістично відтворити сценарій пожежі  та вивчати 
ефективні методи виходу з небезпечної ситуації. Такі тренування роблять акцент на 
ефективній комунікації, швидкій мобілізації ресурсів та синхронізованому вирішенні завдань. 

Забезпечення пожежної безпеки культових споруд відіграє важливу роль у збереженні 
життя вірян та культурної спадщини. Система протипожежного захисту сакральних будівель 
повинна включати всі необхідні компоненти, а саме пожежну сигналізацію, системи 
пожежогасіння та евакуаційні заходи, щоб мінімізувати ризик пожеж та інших надзвичайних 
ситуацій. 
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